



2015年上海教博会:

中职校成果展引爆会场



文/徐红清

2015年第十二届上海教育博览会日前开幕,沪上参展中职校精心准备,为参观者带来一场不一样的职教成果体验。

东辉职校通过航空服务展示该校空乘专业学生的礼仪风采;新陆职校为参观者带来了手工折纸、彩泥造型、水彩绘画等精彩作品;群星职校的展台上动漫游戏作品展示、动漫小制作演示、动漫特色课程和COSPLAY表演等展示了该校极具特色的品牌专业;海大职校的静态数控作品得到参观者的追捧……

位于职教展区“首席”位置的上海市公用事业学校以独特的“地铁列车头”造型亮相展会现场,成为展区引人注目、“弹眼落睛”的焦点。展会现场,该校展台突破常规,打造了一辆1:1仿真上海轨道交通一号线的车头模型,并通过轨道交通模拟驾驶器、轨道车辆组装游戏等互动体验设备,提升参观者亲身体验的趣味性。同时,多位轨道交通专业教师、优秀毕业生、轨道交通企业专家也与参观者进行了直接的现场互动交流。“开放展示”、“真人图书”这一独特而创新的方式,带给参观者身临其境的展览氛围和感受。

展出期间,公用事业学校展台始终人气旺盛,吸引了大量观众前来参观体验。该校也利用这一展示机

会,围绕学校城市轨道交通特色专业,详细描述了专业的发展历程,展示了学校最新教育成果以及该专业发展对上海轨道交通发展的贡献,激发了观众主动体验、学习交流的兴趣,“使参观者在‘真人图书’的带领下亲身体验、感受了学校轨道专业的魅力,对公用事业学校留下了深刻印象。”该校工作人员表示。

上海海事大学附属职业技术学校现场,参观者对学生实训时制作的数控作品爱不释手。一群中学生来到海大职校展台前,盯着作品展示橱窗,张大了嘴巴,惊叹道:“大力神杯!”“是呀!你们知道这是谁加工的吗?”工作人员接口问,学生们都摇头。海大职校工作人员向这群同学讲解该校的数控、物流、汽修、电子、国商、电商等专业,并告诉他们现场的所有作品都是学生们制作的。这群学生们大声说:“你们学校的学生真‘牛’”。

本届教博会各类活动精彩纷呈,据悉,4天展期里共有16场模拟课堂、10场新闻会客厅、6场新闻发布会、24场影片放映,舞台表演更是高达68场,其中模拟课堂、影片放映厅为首次出现在教博会现场。这些活动从不同侧面展示了各级各类学校、学生、教育单位的特色风采,为参观者提供了近距离感受上海教育发展的机会。

市教委主任苏明谈职业教育

记者 刘昕璐

上海市教委主任苏明近日做客“民生访谈”节目时谈及,今年上海将出台面向2030年的上海高等教育布局结构规划和上海现代职业教育体系建设规划。

从社会需求来讲,职业人才的需求还是非常大。上海的社会经济发展需要大量应用型人才,无论是第二产业还是现代服务业都是一样,而这些人才绝大多数都应该是职业教育需要培养的。

“过去10年里,上海中职校毕业生的就业率始终保持在95%以上,处在全国领先水平,而且毕业生收入也持续攀升。专科高职的就业率也比较高,而且很多职业院校实行的是订单式培养,学生还没毕业就已经被企业预订了。”苏明带来一连串喜讯。

苏明强调,职业教育是一种教育类型,与其他教育类型相比,并不存在高低之分。“我们目前正在着力贯通‘中职—高职—应用本科—专业学位研究生’这个纵向体系,一部分优秀的中职毕业生已经有机会直接去上应用型本科院校。”据透露,今年,上海将出台面向2030年的上海高等教育布局结构规划和上海现代职业教育体系建设规划。

杜绝学历造假 中职生学籍电子注册办法(试行)出台

日前,教育部印发了《中等职业学历教育学生学籍电子注册办法(试行)》。那么,学籍电子注册是如何进行的,《办法》又与我们中职生有哪些联系呢?

《办法》规定,无论哪个学习阶段,学生都只有一个学籍号,在义务教育阶段已采集学生信息的,升入中职时仍沿用其已有的学籍号。学生升学后,该学籍号也将继续沿用,做到“一人一号,终身不变”。

在新生报到后,中等职业学校将对入学资格复查,并为复查合格的学生建立学籍电子档案,提交上级学籍管理部门核准。需要强调的是,国家规定学生在同一学习时段只能注册和拥有一个学历教育学籍。新生学籍电子注册前,学生系统会自动在学生数据库中进行比对查重,对信息重复的学生暂不予注册。学生入学起至毕业,每学期都要进行学籍电子注册。学生个人变更信息时,在校学生或监护人须按有关规定提供相应证明材料给学校。

教育部指出,通过“一人一号”、注册查重等方法,学籍电子注册将杜绝违规招生、虚假注册、学历造假等行为,为中职教育营造更公平可信的学习环境。

精彩导读

打开眼界 提高境界

2版 || 校园

“一仆二主”的合同

4版 || 职场

自学考试
如何进行科学的记忆

6版 || 升学